

“百年煤城”鹤岗“美颜”记

新华社哈尔滨11月9日电(记者李凤双、李建平、孙晓宇)曾因过度开采煤炭“遍体鳞伤”的“百年煤城”黑龙江省鹤岗市,近年来在绿色发展理念指引下,制定了生态立市发展战略,将棚户区改造与黑臭水体治理等结合,持续推进生态修复,提升了城市“颜值”,提振了煤城转型的精气神。

修复“城市伤疤”亮出“绿色名片”

初冬,蓝天白云下,85岁的退休教师戴长庆健步走在鹤岗市东山区新一体育公园的彩色环形跑道上。“我每天都来这儿锻炼1小时。”

跑道、凉亭、长廊、广场以及多种健身设施一应俱全,两条步行植物景观带贯穿整个公园。这个规划占地面积52万余平方米的公园,为周边居民提供着“绿色福利”。

“谁也没想到这地方能变这样。”戴长庆指着不远处的广场说,这里曾是破平房,不远处还有矸石山,一到大风天刮得到处是灰,雨天道路泥泞。他和老伴儿受不了就搬家了。

鹤岗市东山区副区长邓剑峰介绍,2018年,这里开始实施采煤沉陷区棚户区改造,拆迁

安置居民908户,逐步打造建设集绿化、美化、健身、休闲、娱乐为一体的多功能公益性公园,改善了环境。

“看这里变得这么好,我就搬回来了。”四世同堂的戴长庆如今每天和老朋友到公园聊天、散步,对自己的晚年生活很满足。

在距离新一体育公园不远处的鹤岗国家矿山公园内,过度采挖形成的巨大矿坑,宛如“伤疤”残留在“老煤城”的“脸颊”,但钻机、电铲等采矿设备已将这里装扮成景区,大型浮雕墙记录了百年矿山的沧桑历史和独特文化。

近年来,鹤岗市加大采煤沉陷区和矿山修复力度,以创建“国家级森林城市”为载体,建设花园、森林广场26个,森林小区22个,让“老煤城”逐渐摆脱“黑色印记”,亮出“绿色名片”。

黑臭水沟蝶变“清水秀岸”

如果没有展板上“鹤岗市‘清水秀岸’治理工程”的前后对比照片,记者很难相信眼前水碧天蓝的欣虹湖,3年前是臭气熏天的水沟。

“过去这一片儿没法住。”陪着母亲在湖边散步的市民李成芝说,以前她家守着臭水沟住,无数次想搬走,但经济条件不允许,只能在这里煎熬。

北倚黑龙江、南衔松花江的鹤岗市水资源丰沛,其中石头河、小鹤立河从东、西两侧流经鹤岗市主城区。这两条河及其14条支流承担着城市防洪和排水任务。

由于从前不注重生态保护,鹤岗市“两河十四沟”总长度56.55公里的河道均为黑臭水体,沿岸居民的垃圾、污水和粪便直排河道,常导致堵塞。“一下大雨,我们就得到沿河老百姓家‘抗洪’,等到那一看拖鞋都漂到炕上了。”鹤岗市水务局局长张光日说。

近年来,鹤岗市将“两河十四沟”治理与棚户区改造、黑臭水体整治结合,引入社会资本,拆除沿河房屋4146户,完成底泥清淤疏浚33.14万立方米,沿河绿化96公顷等。

驱散“煤烟霾”重现“鹤岗蓝”

“吸口气全是煤烟味,不戴口罩没法出门,连白衬衫都不敢穿。”64岁的鹤岗市民吴

景全回想起前几年供暖季,印象深刻。

眼下,又是一年供暖季,与昔日煤尘遮天蔽日、烟霾终日不散情形相比,如今鹤岗市天空湛蓝、空气清新。“现在晴天基本都看得见蓝天,心情可舒畅了。”吴景全说。

鹤岗市空气质量改善得益于当地2018年提出的“鹤岗蓝”三年行动计划。这项计划以打赢“蓝天保卫战”为核心,采取拆除散烧燃煤锅炉、治理秸秆焚烧等措施,改善空气质量。

鹤岗市生态环境局局长杨光辉说,3年来,全市清理整顿“散乱污”企业20家、拆除原煤散烧锅炉371台,推广秸秆发电、还田等,使秸秆综合利用率由2017年的49.7%提升到去年的91.2%。

栽植树木上百万株,增加绿地140余万平方米……为净化空气、美化城市,鹤岗市3年来多方筹措资金,对城区进行绿化。目前,全市森林覆盖率50.61%,晋升为全国生态文明城市和全国黑臭水体治理示范城市,去年空气质量二级以上天数达358天。

莫让乱停乱放堵塞“生命通道”

大图:天津市西青区某小区,车辆违规停放占用消防车道(无人机照片,11月8日摄)。
右上:天津市南开区某小区,车辆违规停放占用消防车道(11月8日摄)。
右下:11月9日,天津市河北区某小区,共享单车和老年代步车堵占小区消防通道。
全国消防日前夕,记者走访天津市多个小区,看到不少消防通道出入口都挂有显眼的“消防通道 严禁占用”标牌,但仍有不少车辆违规占用。有些小区的消防车道被随意占用,地上醒目的黄色“消防车道 禁止占用”警示语成为摆设。祸患藏于细微,消防通道关乎千家万户的生命财产安全,切莫让乱停乱放贻误事故发生时的最佳救援时机。

新华社记者李然摄



2万亿中央财政直达资金如何“一竿子插到底”

建立特殊转移支付机制,让新增财政资金直达市县基层、直接惠企利民,这是党中央、国务院作出的重大决策部署。

短时间内,2万亿元中央新增财政资金要直达基层,这一要求怎样落实?效果如何?

新华社记者近日深入各地,走访企业、百姓,与国家部门和地方政府有关负责人面对面,深度调研这一特殊之举。

1.钱从哪里来?

钱分给谁花?按照中央部署:要全部落到企业特别是中小微企业,落到社保、低保、失业、养老和特困人员身上;要建立补贴补助实名台账,确保流向清晰可查,决不允许做假账,决不允许偷梁换柱!

2.分给谁花了?

钱分给谁花?按照中央部署:要全部落到企业特别是中小微企业,落到社保、低保、失业、养老和特困人员身上;要建立补贴补助实名台账,确保流向清晰可查,决不允许做假账,决不允许偷梁换柱!

3.花得好不好?

“直达资金确保了我们老师的工资足额发放。”河北省安平县第四小学教师武艳说。

“我们将直达资金用于片剂生产线改造,年产能可增加1亿片。”山东信谊制药有限公司副总经理马增胜说。

“直达资金被用在了中欧班列集结中心扩建设施的信息化建设上。”新疆国际陆港物联信息科技有限公司总经理赵毅说。

“其中,受疫情冲击最大的湖北省直达资金分配也最多。”财政部直达资金监控工作领导小组副组长、预算司司长李敬辉说。

“省级细化”——省级部门按照上级部门规定的资金使用范围要求,细化资金分配到市县的方案。

“备案同意”——省级部门将细化到基层的资金使用方案报财政部备案同意。

“快速直达”——备案同意后,省级财政部门限时将资金直达市县基层。

多部门紧急行动,快事快办。

“财政部牵头建立了部际专项工作机制,与民政部、人力资源和社会保障部、人民银行、审计署、税务总局等有关部门加强各种协调和信息共享。地方也同步建立了有关工作机制。”财政部副部长、直达资金监控工作领导小组组长许宏才说。

如何“瞪大眼睛管好资金”?

许宏才介绍,财政部创新制度建设,着手构建覆盖资金分配、拨付、使用和监管全过程

的制度体系,紧急搭建资金监控网。

6月30日晚,全国财政系统超1.58万人同时在线!各级财政部门同时推进,进行直达资金指标导入以及接收、记账和分配下达等工作。

7月1日上午,中国首个财政直达资金监控系统运行成功!

“我们用了20多天时间,搭建了资金全覆盖、全链条监控的‘千里眼’。”指着屏幕上的系统,王小龙告诉记者。

7月13日,直达资金从省级下达到基层接近100%。“这笔资金仅用了20余天就到了市县,往年耗时一般超过100天。”财政部国库司执行监控处袁庆海说。

各地省级财政当好“过路财神”,不做“甩手掌柜”。

“我们要求自治区本级、各地州市本级一律不安排资金,必须全部分配到县市基层。”新疆维吾尔自治区财政厅国库处处长卢同说。

3. 花得好不好?

“直达资金确保了我们老师的工资足额发放。”河北省安平县第四小学教师武艳说。

“我们将直达资金用于片剂生产线改造,年产能可增加1亿片。”山东信谊制药有限公司副总经理马增胜说。

“直达资金被用在了中欧班列集结中心扩建设施的信息化建设上。”新疆国际陆港物联信息科技有限公司总经理赵毅说。

“其中,受疫情冲击最大的湖北省直达资金分配也最多。”财政部直达资金监控工作领导小组副组长、预算司司长李敬辉说。

“省级细化”——省级部门按照上级部门规定的资金使用范围要求,细化资金分配到市县的方案。

“备案同意”——省级部门将细化到基层的资金使用方案报财政部备案同意。

“快速直达”——备案同意后,省级财政部门限时将资金直达市县基层。

多部门紧急行动,快事快办。

“财政部牵头建立了部际专项工作机制,与民政部、人力资源和社会保障部、人民银行、审计署、税务总局等有关部门加强各种协调和信息共享。地方也同步建立了有关工作机制。”财政部副部长、直达资金监控工作领导小组组长许宏才说。

如何“瞪大眼睛管好资金”?

许宏才介绍,财政部创新制度建设,着手构建覆盖资金分配、拨付、使用和监管全过程

0.7%!中国经济今年前三季度增速实现转正。

“经济稳定恢复,其中有直达资金的关键助力。”中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说。

直达资金关乎企业百姓,关乎国家发展,要坚决管好用好。

红灯、黄灯不断闪烁,提示着各地疑似违规使用直达资金——在财政部国库司执行监控处,记者见到了正在提示预警中的直达资金监控系统。

财政部国库司执行监控处黄佳民告诉记者:

“这一系统对不同类型资金‘量身定做’预警规则,可对多种违规行为进行自动预警。”

“资金下达与监控首次实现‘同频共振’。”潘风华说,各地各级人大机关、审计部门、财政监管部门也依托监控系统开展了全方位监管。

“财政资金直达机制总体执行较好。调研发现,少数地区仍存在一些支出进度较慢、资金支出拨付不规范等问题。不过,各级政府正在进一步抓进度、抓规范,不断改进完善。”杨光普说。

更广范围的“直达”,已在积极探索中。

“我们正会同国库司、信息网络中心等司局加快总结此次直达中的做法,积极向基层推广。下一步,将研究提出明年直达机制资金范围和工作方案。”财政部预算司综合处刘彦博说。

直达资金监控系统也将随之“升级”。

“财政部直达资金监控工作领导小组副组长、信息网络中心主任王建勋介绍,财政部将会同有关部门,根据明年直达机制需求,抓紧启动系统升级改造,提升系统承载能力和数据分析水平,进一步推进部门间数据开放共享。”

“直达机制的实施落地,是对政府治理能力的一次检阅,是国家管钱用钱治政能力提高的一大体现。”杨志勇说,今后可以继续探索,从百姓利益出发,打造出更多政策“直通车”“高速路”,以改革创新“加速度”,实现惠企利民“直达”。

(记者申铖、吴雨、王昆、董博婷、吕光一、王阳、张晓龙、胡拿云)

新华社北京11月9日电

新华社记者李然摄

◀ 扫描二维码,观看新华社视频,了解万亿元级别的中央财政资金如何快速直达基层。

◀ 扫描二维码,观看新华社视频,了解万亿元级别的中央财政资金如何快速直达基层。

新华社南昌电(记者李文兴、黄浩然、李美娟)短短几年就集聚中科院曙光、浪潮等一批国内外知名数字经济企业;“算力工厂”异军突起,数据中心机架规模在全省占比超过50%,并以8.4%的占比位居中部地级市前列;作为江西生态文明建设先行示范区,探索的生态产品价值实现机制被推广复制……

地处江西东部的抚州,是一个传统工业基础薄弱的中部地市,过去经济发展在全省11个设区市中排名常常处于“八九不离十”的尴尬境地。近年来,当地秉持新发展理念,大力推动生态文明建设,走出一条创新驱动、绿色发展之路。

发展理念之变:抢抓机遇“筑巢引凤”

在抚州高新区,一栋形似蝴蝶的卓朗云计算数据中心大楼“张开双翼”,身后700多亩的数据产业园正在建设。

“公司在天津总部侧重云计算基础软件和系统集成研发,在抚州主要侧重数据存储、应用。”江西卓朗数字科技有限公司总经理赵宁说,目前公司已将调度指挥与结算中心移至抚州。

“卓朗云”是抚州近年来发展新经济的缩影。瞄准大数据和数字经济产业,抚州抢抓机遇“筑巢引凤”,展开产业布局:中科院曙光云计算中心、易华录“赣抚数据湖”、抚州中科院数据研究院等一批数字经济企业和应用研发实验室纷纷落户。

2019年,抚州数字经济产业增加值突破350亿元。2020年上半年,全市数字经济核心产业增加值同比增长20%、对GDP增长贡献率达19.6%。抚州高新区获评国家新型工业化产业示范基地(数据中心)。

抚州市委书记肖毅说,面对新一轮科技革命的新机遇,抚州秉持新发展理念抢先布局,就有可能变“跟跑”为“并跑”,如果再努力一点,还可能在一些领域实现“领跑”。

生态环境之变:好山好水“卖”出好价钱

波光粼粼、绿草茵茵,全长348公里的抚河穿城而过。“雨后岸上路难行,洪水来了没收成。”这曾经是抚河两岸百姓的深刻记忆,近年来,当地启动抚河流域生态保护及综合治理工程,多点发力推进生态修复。如今,一幅河畅、水清、岸绿、景美的生态画卷逐渐呈现。

森林覆盖率达66%的抚州是江西生态文明建设先行示范区。好生态成就好产品。在抚州昌抚何源田园综合体,立体生态种养使这里的农产品价格远高于市场;乐安县金竹畲族乡流舍村把青山绿水折价入股景区,村民们可分红三成门票收入。两年来,村民们累计分红56万余元。

抚州委托中科院生态环境研究中心对全市生态产品定价方法,具体包含食物、水源涵养、休闲旅游等13个核算科目,全市生态产品总价值3483.59亿元,是GDP的2.73倍。随着生态文明建设的深入推进,抚州的好山好水开始“卖”出好价钱。

“秉持生态文明理念治山理水,‘点绿成金’实现生态产品价值转换,绿水青山是能变现的财富。”抚州市市长张鸿星说。

营商环境之变:精准帮扶精细服务

3年前,江西开区间问车联网科技有限公司负责人带着核心技术与资金,从深圳出发前往各地寻找投产基地,需求是一年内建成生产工厂、数据中心和客服中心。乐安县在6个月内就帮助企业完成项目建设,公司当年投产、当年盈利。

如今,企业已为全国93万余名车主提供智慧出行服务。“对高新技术企业而言,只有足够快,才能抢得市场份额。”公司执行董事闻政说。

类似的故事在抚州还有很多。在高新区,为一家企业搭建20万瓦的电力设施仅耗时28天;在临川区,不到一年建成200多亩的工业园区,引进半导体芯片、服务器制造等重大项目26个。

企业开办注册从5.5天缩短到3天;企业用水从申请到开通,从30个工作日缩短到12个工作日;科技部门“一对一”“面对面”为890家企业提供精准科技帮扶……行政审批精简化、服务对接精细化,抚州营商环境不断优化。

山东潍坊峡山区:

绿色发展激活生态经济

新华社济南电(记者邵琨)山东潍坊市峡山区拥有山东省最大的水库——峡山水库,担负着向潍坊市区等地的供水责任。峡山水库周边曾经人多地少,相对贫穷落后,人水争地、人鱼争食矛盾突出,生态一度遭到破坏。近年来,峡山区坚持“保护优先、绿色发展”理念,发展生态经济,改善民生,在保护绿水青山的同时,也让绿色生态成为小康路上的新引擎。

关停几十家石臼、石磨加工厂,启动生态修复工程……昔日的废旧矿坑已成为城市公园。峡山区党工委副书记郭友亮说,峡山区以增绿涵养水源、净化环境,持续开展造林绿化,累计造林10多万亩,全区绿化覆盖率达到47%,创建为山东省绿色生态示范区。</p